

~~~~~  
高等院校教学  
~~~~~

微生物学教学方法的若干探索

裘娟萍 钟卫鸿 朱家荣

(浙江工业大学轻工系微生物教研室 杭州 310014)

微生物学作为生命科学和生物工程的基础学科，其基本理论和应用研究一直是非常活跃的领域。在当今生命科学正以领先自然科学的态势向着前所未有的深度和广度迅速发展的形势下，如何使微生物学教学紧跟学科发展的步伐，使学生及时掌握最新的微生物学理论知识和应用技术，为他们在将来日益剧烈的人才竞争中打下良好的基础，这是高校微生物学教学工作者面临的新挑战。为此，教师应该千方百计提高自己的业务水平，尽快地吸收新知识新技术以满足新形势的要求。但教师本人的消化吸收能力有限，时间也有限，不可能在短短的几十个学时内把本学科的知识、技术百分之百地传递给学生。退一步讲，即使教师能做到这一点，学生四年毕业后，又由谁来给他们传递新知识呢？因此，我们认为现有的教学方法必须进行改革：教师在传授知识的同时，要培养学生的智力，使学生具备独立探索和掌握新知识的能力，让他们能顺利地应付今后将面临的各种挑战。为此在微生物学教学中，我们运用了四种新的有助于学生智力开发的教学方法，现将初步体会与同行作一交流。

1 情景式教学

在教学中，我们经常给学生创设问题情景，向学生提一些他们想知道而又不知道的问题，然后再介绍其中的知识。例如在绪论课上，我们把微生物学的教学内容用学生感兴趣的问题提出：我们生活的环境中存在一些什么样的微生物；它们的形态如何，怎样识别它们，如何命名；它们对人类有哪些益处，哪些害处；如何培养有益菌，并让它们更好地为人

类服务；如何控制有害菌，并消灭它们等等。这些跟生活、专业紧密相关的问题，可激发学生强烈的求知欲，从而可把学生的好奇心、对专业的热爱引入到对微生物学的主动学习中。

在平时讲授一个新内容之前，也常提出一些引人入胜、有助思考的问题，例如：“为什么鱼肉变质有臭味，米饭变质有酸味；为什么婴儿要注射许多预防针；为什么生命可在没有氧气下存在但不能没有水？”这些问题能激发学生使之处于最佳的“感受态”。在这基础上讲课，学生的注意力集中，处理信息能力强，教学效果良好。

2 启发式教学

运用启发式教学能使课堂教学从传统的单向传授变为双向共同的活动过程，可以充分调动学生的学习积极性。例如，在讲解营养物质运输方式时，我们并不简单地就把“简单扩散是一种顺浓度梯度的运输方式，其运输动力是细胞膜两侧营养物质的浓度差”这样的结论告诉学生，而是通过演示将装有茶叶的透析袋放在开水杯中，从茶色扩散现象引导学生归纳出简单扩散运输方式的原理。在学生掌握了简单扩散运输基础上把人们在观察蔗糖进入酵母时发现的不符合简单扩散原理的异常现象告诉学生：当糖浓度提高到一定值时，虽提高糖浓度，但糖进入酵母细胞的速度却不再提高。然后让学生自己来解释这一实验现象，并自己设计实验来证明自己的设想。学生可能一下子无从着手，这时教师可把异常实验现象用图画在黑板上。图中曲线与酶促反应速度的关系曲线非常相似，因此学生马上会认为糖进入酵母细

胞是酶在起作用。这时教师并不急于否定学生的设想，而是诱导学生广开思路，设计实验来证明糖进入酵母细胞是否需要酶的作用，然后引导学生集中思维得出实验结果：存在于细胞膜上，用2%十二烷烃磺酸钠提取的蛋白质是糖进入酵母细胞所必需的，那么这种蛋白质是酶吗？这时请学生回忆生物化学中学过的酶的定义和特性，然后再一起总结酶与载体的区别。这样学生在教师的诱导下，由异常实验现象提出“酶”的假设，再用实验结果把“酶”假设修改成“载体”理论。在这过程中教师通过自己的主导作用鼓励学生的怀疑态度，培养学生的发现精神，引导学生按科学家解决问题所走的道路前进，让学生体验发现知识的兴奋感和完成任务的胜利感。这种方法非常有利于培养学生的创造力。

3 研讨式教学

教师在讲解了几章内容后，给出一个讨论题，要求学生课后自己查资料准备，然后举行专题讨论会，由学生上讲台发表自己的见解，最后再由教师归纳总结。例如：要求学生画出五条不同微生物在不同培养条件下的生长曲线（在分批培养条件下的细菌生长曲线，噬菌体的一步生长曲线，细菌的同步生长曲线、二次生长曲线和在连续培养条件下的生长曲线），并指出这些生长曲线对生产实践的指导意义。这些内容与生产实际紧密结合，学生很感兴趣，课堂讨论常常热闹非凡。有时学生会提出一些很有实际意义的见解。例如：世代时间的现实意义，学生归纳得非常多：1) 鉴定菌种，

2) 判断发酵条件是否合适，3) 测定微生物对某种理化因子的敏感性，4) 估测将来某一时刻发酵罐中的菌体浓度，5) 预测食品的保质期等。通过这样的研讨既可使学生增长知识，开拓视野，又可培养学生分析问题和解决问题的能力。

4 多媒体组合教学

使用多媒体组合教学，不仅可以大大地提高信息密度和提高讲课效率，更可通过声像效果生动教学内容，充分调动学生的五官功能和增强大脑对信息的接受和记忆能力。在绪论课上，我们给学生发放无菌平板让学生自己采样，经培养后在相应的实验课上让学生观察环境中各种各样微生物的个体形态，在介绍菌落特征时再用作实物教学。学生通过眼看、鼻嗅、耳听等亲身实践，对这部分内容掌握很好。第一章结束后配二节课相课使学生对微生物学有个大概了解。在课堂教学过程中配有80多幅挂图、100多张幻灯片，在实验课中则自制了30多张投影片。建立了微生物学导师系统，学生可在计算中心通过电脑自己复习、自己测验，这既节省了教师的时间又强化了学生的计算机训练。我们的实践虽证明多媒体组合教学效果很好，但目前还存在软件太少等问题，希望能与兄弟院校联合开发。

以上仅是我们对教学方法进行改革的一些尝试，对学生的能力培养确实起到了一定的促进作用，但如何在更高层次上改进教学方法还有待我们去不断探索。